

# 八十载风和浪 八十年爱与歌

——东极渔民勇救「里斯本丸」号船英军战俘的故事

□本报记者

近日,国家主席习近平复信“里斯本丸”号船幸存者家属,鼓励其继续积极致力于中英友好,期待更多英国朋友为中英关系作出贡献。

80年前,在“里斯本丸”号船上究竟发生了什么?今天,让我们一起重温那段历史,铭记光辉时刻。



▼2005年8月,“里斯本丸”号船幸存者查尔斯·R·佐敦与东极老渔民拥抱

## 拼死救出384人到渔村安顿

“里斯本丸”营救事件的故事,源于一艘长眠于东极海底的“里斯本丸”号巨轮。

1941年12月,日军偷袭珍珠港,太平洋战争由此爆发。日军横扫战场,香港沦陷,大批英军沦为战俘。

1942年9月27日,1816名英军战俘被送上日军运输船“里斯本丸”号,从香港出发,运往日本劳改营。

时年10月1日,当“里斯本丸”号船航行至浙江定海县东部海域时,被美军“鲈鱼”号潜艇发射的鱼雷击中船尾。随后,日本官兵被转移,“里斯本丸”号船上留下了战俘和日军卫队及船员。

为防范战俘逃亡,日军用木条钉封住所有舱口。10月2日,载浮载沉的“里斯本丸”号船沉没。惨无人道的日军企图让所有战俘与“里斯本丸”号船一起葬身大海。当时,英军战俘被迫挤在3个狭小、昏暗、不透气的货轮底舱里。海水倒灌,战俘们不顾一切地冲上甲板,纷纷跳入大海逃生。据悉,仅800多名英军战俘顺利突围,冲出“地狱之舱”,落入海中,得以逃生。

舍命救海难,这是舟山渔民的传统美德。海上有人消息很快传遍了东极青浜岛和庙子湖岛,渔民们没有袖手旁观,而是自发展开了一场海上大营救。岛上198名渔民共救起落水英军战俘384人,并接到渔村安顿。看到这些饥寒交迫的英军战俘,村民们纷纷拿出衣服、饭食,为他们安排住宿。

同年10月3日,日军上岛搜捕,抓走381人。东极渔民将伊文斯等3名英军战俘藏匿起来。后这3名英军战俘在定海国民兵团四大队部副官缪凯运的帮助下被安全转移到象山,后辗转到达重庆,回到英国,并向全世界公布了日本法西斯的滔天罪行。



当年参与营救的部分渔民合影

## 参与救援的东极渔民林阿根

“里斯本丸”营救事件中,救援英俘的最后—位东极渔民林阿根,于2020年8月6日凌晨1时在家中安详去世,享年96岁。

他生前曾回忆道,1942年10月2日上午,天气晴朗,18岁的他正在山上干农活。“轰隆!”附近海面传来一声惊天巨响。“我从没见过那么大的浪花。”回想起那时所见,林阿根依旧难掩震惊和恐慌。隐约可见不少人和货物浮在海中,并从沉船处向岸边漂来。

“船出事了,赶紧救人!”林阿根沿着山路飞奔而下,跑到山下姐夫家中求救。他和姐夫拉出一条木质小渔船,与2名朋友一起赶到海边。此时已有不少闻讯赶来的渔民撑船入海,开始营救落水者。

由于涨潮,渔民们撑起小舢板颇为吃力,加上舢板本身承载量就不大,营救效率并不高。同年10月2日午后,救援工作告一段落。据统计,为营救“里斯本丸”号船落水者,青浜岛、庙子湖岛的198名渔民先后出动小渔船46艘65次。

2017年10月2日上午,在纪念二战沉船“里斯本丸”事件暨英军官兵遇难75周年活动中,林阿根以及当年参与救援的东极渔民的部分后人,通过视频通话方式与被救英军将士查尔斯·R·左敦先生的儿子进行了对话。

2019年10月20日,林阿根与14位从伦敦来到东极的英国客人,参加“里斯本丸”营救事件遇难者后人舟山纪念活动。当时在场的遇难者后人向他投以敬佩的目光,并纷纷上前与他握手。



2019年10月,“里斯本丸”沉船遇难者后人参加舟山纪念活动



2019年10月,“里斯本丸”沉船遇难者后人参加舟山纪念活动



东极“里斯本丸”沉船事件纪念馆

## 遇难者后人曾到东极祭奠

2019年10月20日,14位来自英国的客人在东极参加了“里斯本丸”沉船遇难者后人舟山纪念活动。

许多遇难战俘的儿女因为从小失去父亲,终生都活在对父亲的思念中,有些人的家族墓地中留有父亲的位置,但里面却是空的。他们表达出强烈的意愿,想来中国舟山,到父亲遗骸沉没的地方,向父亲说一句“再见”。举办“与父亲的最后告别”舟山纪念活动的想法就在这样的诉求下产生。

当日上午9时,他们从沈家门渔港乘船出发,约11时抵达“里斯本丸”沉船处,他们边流泪边撒花瓣,呼喊着“爸爸,我终于来看您了……”在海面上足足停留了1个小时。

该事件遇难者杰拉德·泰勒是当时皇家医疗队队员。当天,他的女儿雪莉·班布里奇怀抱一只小小的泛黄洋娃娃。她说,这是父亲在她4岁时买给她的,2年后父亲出事了。近80年来,她一直把洋娃娃带在身边,而父亲之死成了一家—人永远的痛。

据雪莉·班布里奇介绍,20多年前,她曾做过关于“里斯本丸”号船的研究,写过很多信给幸存者,询问当年之事。她说,她的母亲不知道父亲是死是活,曾登报打听父亲的下落,还带着年幼的她一起去码头等父亲归来,说“他有可能就在下一艘船上”,但父亲再也没有回来。

## 珍贵记忆应该被铭记

东经122°45'55”、北纬30°13'47”,这个曾经的救援点如今已成为一个散发磁性的神圣符号,荡漾开来的是一直存在于人们内心深处珍贵记忆!这些年来,中英两地都进行过不同形式的纪念“里斯本丸”营救事件活动。

2005年4月2日,舟山市“里斯本丸”事件历史研究会成立,并举行“里斯本丸”营救事件相关人士见面会。

2005年6月23日,应香港二战退役军人会的邀请,5位勇救英军战俘的东极老渔民赴港接受访问。他们参观了位于深水埗、当年关押“里斯本丸”号上英军将士的集中营旧址。

2005年8月17日—19日,“里斯本丸”营救事件英军幸存者、家属和遇难者家属来到舟山。他们踏上东极,与当年参与营救的老渔民紧紧拥抱。

2005年8月21日,香港明星潜水队来到东极海域,对“里斯本丸”号沉船进行水下考察,试图揭开“里斯本丸”号沉船的神秘面纱。

2008年,以“里斯本丸”营救事件为蓝本的电影《东极拯救》在全国公映。

2009年8月,东极“里斯本丸”沉船事件纪念馆在庙子湖岛开馆,再现了“里斯本丸”营救事件的历史。

2015年7月,中央电视台外语频道《看中国》栏目摄制组来到我市拍摄《里斯本丸号事件》。

2015年10月,英国白金汉宫国宴上,习近平主席讲话时提到了东极“里斯本丸”营救事件。

2017年10月2日,纪念二战沉船“里斯本丸”事件暨英军官兵遇难75周年活动在普陀莲花岛举行。

2018年,《里斯本丸沉没》纪录片正式开拍。2019年4月,普陀作家创作的《东极之光——“里斯本丸”事件纪实》书籍出版。

2019年10月20日,“里斯本丸”号沉船遇难者后人舟山纪念活动在东极举行。

2021年,在英国远东战俘广场附近的国家纪念园中,“里斯本丸”沉船纪念碑正式落成。

“里斯本丸”号船的悲壮故事令人心碎,但东极渔民在峥嵘岁月里尽显的国际人道主义精神,是在红色革命年代流淌四溢的人性光辉,如这波海水永不消逝。让我们一起向英雄们致敬!



2017年10月,纪念二战沉船“里斯本丸”事件暨英军官兵遇难75周年活动

(本版照片均为资料照片)